

去年全球央行黄金储备同比大增74%

# 新规严禁以续贷掩盖风险

本报记者 郭子源

- 续贷政策本质上是对优质企业提供的“激励型”信贷政策，而非“救济型”信贷政策
- 严格禁止为关注类、不良类贷款办理续贷，续贷本身不作为下调风险分类的因素

露”这一潜在问题。

对此，蒋平表示，续贷政策本质上是对优质企业提供的“激励型”信贷政策，而非“救济型”信贷政策；商业银行推广续贷业务，必须做到定位明确、风险清晰、定价合理、商业可持续，杜绝以续贷为名掩盖风险。

具体来看，《意见》要求银行机构开展续贷业务应坚持正向激励，对于出现临时性经营困难但经营可持续、发展有前景、符合首都核心功能定位的企业，不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷，应通过续贷业务帮助企业渡过难关；对于确实无力还款且具有“僵尸企业”特征的企业，严禁以续贷为名掩盖或延缓风险暴露。

同时，《意见》详细规定了小微企业申请续贷应满足的基本条件、银行机构开展续贷业务应满足的监管要求等实操条款。例如，企业不得有恶意欠息、欠贷行为和不良记录，不从事具体生产经营的管理型企业集团总部和房地产企业等不适用续贷业务政策等。

在风险控制方面，严格禁止为关注类、不良类贷款办理续贷，续贷本身不作为下调风险分类的因素，但续贷贷款的风险缓释措施应不低于原有贷款。

在定价方面，应坚持市场化原则，鼓励银行续贷产品利率定价不高于续贷前贷款利率水平，严禁借续贷业务搭车

收费，变相抬高小微企业融资成本。

在考核激励方面，要适当提高民营和小微企业授信尤其是续贷业务的考核权重，降低从业人员的利润考核权重，增加贷款户数的考核权重。

此外，《意见》要求银行机构对正常范围内的风险损失实行尽职免责。原则上，与原有贷款相比，风险敞口未扩大、担保强度未降低的续贷业务发生问题，应纳入免责范围，从而有效激发银行机构以及从业人员开展好续贷业务、服务好民营和小微企业的内生动力。

目前，北京地区已有多家银行机构开展续贷业务，推出随借随还、循环使用等授信放款模式。据统计，2018年北京银行业对小微企业续贷累计发放达256.7亿元。

“接下来，北京银保监局将通过监管检查和实地督导等措施，加强对银行机构落实续贷政策的持续监测与指导，对落实不力的机构及时督促整改，对成效突出的机构则适当提高监管容忍度，发挥正面典型示范作用，引导银行机构更为规范有效地支持优质企业融资周转‘无缝衔接’。”蒋平说。

## 黄金吸引力持续显现

本报记者 温济聪

近期，黄金的吸引力持续显现。最新统计数据显示，今年1月中国人民银行连续第二个月增持黄金，黄金储备从去年12月末的5956万盎司增加至1月末的5994万盎司，增持38万盎司。两个月合计增持黄金量约为70万盎司。

国际方面，2018年，全球央行官方黄金储备增长了651.5吨，同比增长74%，是有记录以来的第二高。

此外，全球黄金ETF持仓量在过去两个月中增加了6%。来自世界黄金协会的最新统计显示，2019年1月，全球黄金ETF和类似产品的持仓总量共增加72吨，上升至2513吨，相当于流入31亿美元资金，实现了连续第四个月的净流入。

黄金钱包首席交易员华阳认为，在经济增速下行时，黄金的价值更加凸显。支撑金价上涨的主要因素包括：随着全球经济动能放缓，美国经济发展也必将受到影响，市场普遍认为美联储紧缩货币政策会随着美国经济增速放缓有所转向；地缘政治风险等诸多不确定因素；全球风险资产波动率加大，投资机构要维持整体投资组合的波动率不变，就要减持风险资产，增持稳定资产。

世界黄金协会相关负责人表示，2019年预计会有更高的风险和不确定性，比如高企的估值和更高的市场波动、政治和经济不稳定性，保护主义政策可能导致的更高通胀率，等等。在这些风险下，全球投资者将继续青睐黄金，将黄金作为一种有效的多元化投资标的和系统性风险对冲工具。

虽然黄金可能面临利率上升和美元走强的阻力，但2019年，美元的上涨趋势可能正在失去动力。该负责人表示，首先，衡量美元相对一揽子主要货币走向的DXY美元指数从2008年低点已经上涨了将近10%。2016年出现过一次类似趋势，而后发生了大幅回调；其次，随着美联储的政策立场变得中立，美国利率升高对美元的正面影响将会消退。

广东首创“移动支付+实时入库”缴税模式

## 手机扫码就能办税缴费

**本报讯** 记者郑杨、通讯员岳瑞轩报道：“办税缴费也能用手机扫码交钱了，办税就像网购一样方便，账户余额不足也不用再跑银行啦！”广东中山市一家企业的办税员赵女士申请代开发票时发现账户资金不足，“尝鲜”使用手机扫码支付缴纳税款，整个缴款过程不过几秒钟。

近日，为深入贯彻落实国务院关于优化营商环境以及深化“放管服”改革的要求，国家税务总局广东省税务局联合建设银行广东省分行正式上线“云缴税”“云缴费”服务，在全国首创“移动支付+实时入库”缴税（费）模式，形成支付多元化、税费全覆盖的电子税务新生态。

据了解，该项目的技术领先性体现在两个“全覆盖”和“实时入库”上。两个“全覆盖”是指缴费方式全覆盖、税（费）全覆盖。一方面，移动支付覆盖了所有主流移动支付缴费方式，纳税（缴费）不再局限于签约扣款、POS刷卡、银联支付等方式，还可以通过聚合支付、微信、支付宝等多种快捷的移动支付方式缴纳税（费）。另一方面，移动支付覆盖了所有税种、费种。

“实时入库”是该项目的另一大突破。广东省税务局征管和科技发展处负责人介绍，该项目在全国率先实现移动支付的税款实时直解入国库，社保费实时直解入相应的各级社保基金财政专户，解决了税费划转时间长、社保滞后办理的难题。

“新模式既提速了款项到账时间、保障了安全高效支付，也具有民生意义。”该负责人介绍，以“云缴费”为例，缴费人缴纳费用直解入库，能够实时到账，在治病救急（例如急病重病、突发工伤）、济困救贫（例如失业）等情况下，能为及时办理社保赢得宝贵时间，为参保人享受社保待遇提供保障。

据介绍，截至2018年12月底，“云缴税”已试点完成缴税共计4227笔；“云缴费”已完成缴费共计1593笔。

邮储银行广西分行：

## 多方搭建平台更好服务民企

**本报讯** 记者童政报道：前不久，在招标采购和扩大生产的关键时刻，位于南宁市横县六景工业园的广西凯威铁塔有限公司及时获得了邮储银行南宁分行1300万元的融资支持，解决了因采购原材料而造成的流动资金紧张问题。这得益于邮储银行与企业所在的南宁市六景工业园区合作搭建的“政银企”合作平台。

为了着力解决民营企业“融资难”“融资贵”“融资慢”难题，邮储银行广西分行通过构建银政、银企、银协、银担、银保五大平台合作模式，加快信贷投放节奏、优化信贷结构，不断提升民营企业金融服务水平。

比如，由广西工信委引导的业务模式，有效解决民营企业抵押物不足的问题，实现信贷引导资金1:10的放大效应，累计发放27亿元重点支持了节能减排、生产技术先进、带动就业、对当地有税收贡献的工业类民营企业。又如，通过扩大抵押物范围，开发多种信用贷款，引入政府担保基金、风险补偿基金、各类担保公司等第三方增信措施，解决民营企业融资难题。

据了解，目前，邮储银行广西分行担保贷款余额达19亿元，为近420家抵押物不足的小微民营企业解决了融资难题。

北京银保监局印发小微企业续贷业务相关实施意见——

# 新规严禁以续贷掩盖风险

本报记者 郭子源

- 续贷政策本质上是对优质企业提供的“激励型”信贷政策，而非“救济型”信贷政策
- 严格禁止为关注类、不良类贷款办理续贷，续贷本身不作为下调风险分类的因素

露”这一潜在问题。

对此，蒋平表示，续贷政策本质上是对优质企业提供的“激励型”信贷政策，而非“救济型”信贷政策；商业银行推广续贷业务，必须做到定位明确、风险清晰、定价合理、商业可持续，杜绝以续贷为名掩盖风险。

具体来看，《意见》要求银行机构开展续贷业务应坚持正向激励，对于出现临时性经营困难但经营可持续、发展有前景、符合首都核心功能定位的企业，不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷，应通过续贷业务帮助企业渡过难关；对于确实无力还款且具有“僵尸企业”特征的企业，严禁以续贷为名掩盖或延缓风险暴露。

同时，《意见》详细规定了小微企业申请续贷应满足的基本条件、银行机构开展续贷业务应满足的监管要求等实操条款。例如，企业不得有恶意欠息、欠贷行为和不良记录，不从事具体生产经营的管理型企业集团总部和房地产企业等不适用续贷业务政策等。

在风险控制方面，严格禁止为关注类、不良类贷款办理续贷，续贷本身不作为下调风险分类的因素，但续贷贷款的风险缓释措施应不低于原有贷款。

在定价方面，应坚持市场化原则，鼓励银行续贷产品利率定价不高于续贷前贷款利率水平，严禁借续贷业务搭车

露”这一潜在问题。

对此，蒋平表示，续贷政策本质上是对优质企业提供的“激励型”信贷政策，而非“救济型”信贷政策；商业银行推广续贷业务，必须做到定位明确、风险清晰、定价合理、商业可持续，杜绝以续贷为名掩盖风险。

具体来看，《意见》要求银行机构开展续贷业务应坚持正向激励，对于出现临时性经营困难但经营可持续、发展有前景、符合首都核心功能定位的企业，不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷，应通过续贷业务帮助企业渡过难关；对于确实无力还款且具有“僵尸企业”特征的企业，严禁以续贷为名掩盖或延缓风险暴露。

同时，《意见》详细规定了小微企业申请续贷应满足的基本条件、银行机构开展续贷业务应满足的监管要求等实操条款。例如，企业不得有恶意欠息、欠贷行为和不良记录，不从事具体生产经营的管理型企业集团总部和房地产企业等不适用续贷业务政策等。

在风险控制方面，严格禁止为关注类、不良类贷款办理续贷，续贷本身不作为下调风险分类的因素，但续贷贷款的风险缓释措施应不低于原有贷款。

在定价方面，应坚持市场化原则，鼓励银行续贷产品利率定价不高于续贷前贷款利率水平，严禁借续贷业务搭车

今年以来，成交量下降的同时，恶性退出数量也在减少——

# 网贷行业：发展趋规范 转型仍艰难

经济日报·中国经济网记者 钱箐旎

## 聚焦

2019年，监管部门将加大行业整治工作的力度和速度，一部分网贷平台面临出清，行业发展也将更为稳定有序。同时，监管也鼓励网贷平台向网络小贷、助贷以及导流等转型，但相对于实力较强的互联网巨头系金融科技平台来说，中小网贷平台转型并非易事——



## 链接

业内预判：

## 部分银行退出网贷

## 存管业务可能性较大

**本报讯** 记者钱箐旎报道：融360网贷评级组发布最新监测数据显示，截至2019年1月21日，已有齐商银行、江西银行、徽商银行、北京银行、民生银行、招商银行等43家银行发布了“关于个体网络借贷资金存管系统通过测评声明”，较2018年12月21日新增1家银行。43家银行总计上线890家平台，较2018年12月21日统计数据新增76家平台，其中仅新网银行就新上线18家平台。

自2018年9月20日中国互联网金融协会公布首批通过测评的25家银行名单后，累计10次共发布43家通过测评的银行名单。值得关注的是，不少已通过白名单测评的银行，上线的平台数量仅为个位数，更有白名单银行上线平台数仅为1家或2家且长时间未新增任何平台。

在业内看来，对于这些银行而言，前期耗时时间和资金开发了存管系统，但后续并未大力展业，成本和收益非常不对等。

不仅如此，有的银行还在缩减这块业务。据了解，今年初已有部分平台发布关于终止上饶银行网络借贷资金存管业务服务协议的告知函。此外，已有6家上线浙商银行资金存管的平台更换存管银行。

“总体来看，接下来平台清退力度会加大，最终能够备案活下来的平台数量会远低于预期。随着未来平台陆续退出，那些展业以来只上线一两家平台且迟迟未新增任何平台的银行退出存管业务的可能性也较大。”融360大数据研究院网贷分析师吕佳琦说。

## 人气有所下降

融360网贷评级组最新发布的《2019年1月网贷行业月报》显示，2019年1月网贷平台总成交量为885.20亿元，较上一个月环比下降5.77%，截至2019年1月31日总待还余额为6991.41亿元，较上一个月环比下降3.96%。不过，2019年1月份网贷平台加权收益率为9.34%，较上一个月小幅回升0.06个百分点，收益率在连续4个月下滑后再次回升。此外，当期活跃出借人、借款人数量也环比分别下降。

## 问题平台减少

据了解，“175号文”对网贷机构作出分类处置指引，坚决引导规模较小的机构无风险退出，引导僵尸类机构尽快退出，引导高风险机构努力实现良性退出。

数据显示，截至2019年1月底，全国正常运营的网贷平台共计1071家，新增问题平台数为11家，较上一个月大幅减少35%。对此，业内人士表示：“停业及问题平台数量出现明显下滑，主要原因在于恶性退出平台数量大幅度下降，平台清退也在有序进行中。”

## 转型挑战不小

在“关”和“退”的基调之外，“175号文”也提到，应积极引导部分机构转型为网络小贷公司、助贷机构或为持牌资产管理机构导流等。

在业内人士看来，这无疑给有资产端获取能力的平台提供了一种可转型的方向选择。但同时也看到，从事网络小贷业务有杠杆率的限制，因此对注册资本要求很高，中小平台转型并非易事。而助贷业务已经在头部平台的带领下，发展得较为成熟。据悉，目前，京东数科、蚂蚁金服、360金融等巨头系金融科技平台都已在助贷业务模式方面持续深耕和布局。

从2018年起，互联网巨头系金融科技平台“去金融化”趋势已经非常明显。蚂蚁金服曾宣布“将定位于Techfin，未来只做Tech（技术），帮金融机构做好Fin（金融）”。腾讯同样明确金融业务的原则：不会试图替代现有的金融企业；所做的就是和金融类企业建立合作关系，向用户提供更好的金融服务。360金融也在其招股书中将自身定位为“连接金融合作伙伴和借款用户的科技平台”。360金融目前资金主要来自于金融机构，尤其是国有银行和区域性银行。从资金结构来看，360金融在“助贷”业务上的探索已颇有成效。

在这样的环境下，对中小平台而言，转型助贷无疑有着不小的挑战。

业内专家表示，一方面是巨头系金融科技平台已提前布局，抢占了行业先发优势；另一方面，对助贷平台来说，核心竞争力还是风控和技术，是否有能力做好风控，是银行等传统金融机构选择合作方考量的首要因素。

融360大数据研究院分析师艾亚文表示，网贷成交量和待还余额在经历了连续两个月微升后出现下滑，主要原因有两方面：一是春节现金需求显著增加，投资动力有所不足；二是随着合规检查备案接近尾声，以及“175号文”下发，网贷平台也在不断出清，导致交易量和待还余额减少。艾亚文预计，2月份网贷成交量和待还余额仍可能出现一定程度的下降。

本版编辑 孟飞